

И. С. ТУРГЕНЕВУ

14 июля 1855. Москва

Милейший Тургенев, как-то на днях я тебе наворотил такое письмище,¹ что оно может ответить за пять, и теперь мне можно ограничиться несколькими словами. Рад, что ты работаешь усердно,² — ты знаешь, что я бескорыстно люблю твой талант, твою литературную известность, и поэтому поверишь, если я скажу, что сильно желаю, чтоб твое новое произведение перещеголяло все твои прежние. Кстати, о любви. Для меня лучшее доказательство, что я тебя люблю, заключается в том, что я почти вовсе лишен способности хвалить тебе в глаза твои сочинения и очень склонен умалять перед тобой их цену в надежде поджечь тебя на что-нибудь лучшее. Это так. Всякий любит по-своему. Но, впрочем, это мимоходом. А главное: что, ты не думаешь ехать ко мне в деревню? Напиши. А если думаешь, то приезжай-ка в Москву, и поедем.

Я кончил лечение. Меня сильно подмывает пострелять тетеревей, — писал во владимирскую деревнюшку (где дичи бездна), там тоже нет холеры. Итак, поехали бы или туда, или в ярославскую, — расстояние одинаковое. Теперь я не шутя тебя приглашаю, ибо решился провести с месяц в деревне. Пиши мне об этом.³ Если тебя запугают расходы, то не пугайся: деньги ни на что, кроме дороги, не нужны. Говорю тебе, что если ты попадешь в ярославскую деревню, то там ждет тебя изрядное число дичи и тьма поклонников твоих «Записок» и тебя, а если во владимирскую, то там, не знаю, есть ли твои поклонники, — зато дичи бездна. Итак, выбор будет зависеть от тебя. Мне же все равно, куда ни поехать.

Твой Н. Некрасов.

Примечания

Подлинник: ИРЛИ, N 5799.

Впервые: Боткин и Тургенев, с. 64—65.

Датируется по дате письма В. П. Боткина к Тургеневу— «10—14 июля 1855 г.», — написанного одновременно с письмом Некрасова (см.: там же, с. 59—64), и по ответному письму Тургенева В. П. Боткину и Некрасову от 25 июля 1855 г. (см.: Переписка И. С. Тургенева, т. I, с. 357).

¹ См. п. 212.

² Тургенев работал в Спасском в июне—июле 1855 г. над «Рудиным» (см.: Тургенев, Письма, т. II, с. 295).

³ В ответ на приглашение Некрасова приехать охотиться в ярославскую или владимирскую деревню Тургенев писал 10 (22) июля 1855 г.: «К сожалению, это совершенно невозможно — по многим причинам, о которых нечего распространяться. Авось в следующем году удастся» (Тургенев, Письма, т. II, с. 296).